

郑超：以志愿之名绽放青春光芒



郑超(右)在开展志愿服务 孙露 摄

在平凡岗位上坚守,在志愿服务中闪光,31岁的郑超用七年如一日的坚持诠释着新时代青年的责任与担当。作为大同市黄河供水有限责任公司的一名普通供水调度员,同时兼任市青年志愿者协会秘书长,他先后获得“大同市优秀青年志愿者”“大同市创建文明城市优秀志愿者”“山西省十佳青年志愿者”等荣誉称号,近日他又荣获“2025年度全国新时代青年先锋奖”,为他的志愿服务生涯增添了浓墨重彩的一笔。

翻开郑超的志愿服务日记,扉页上“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为”的寄语格外醒目。这不仅是他对志愿服务的深刻理解,更是他始终坚守的人生信条。自2018年投身志愿服务以来,郑超就像一颗充满能量的火种,点燃了志愿服务的热情。在他的带领下,市青年志愿者协会焕发出蓬勃生机,志愿服务覆盖关爱老人儿童、环保公益、文化传承、科普宣传等多个领域。七年间,他共组织志愿服务活动246次,开展招募活动280次,累计志愿服务时长达130.4万余小时。

“公益事业已经融入我的血脉之

中。”这是郑超常挂在嘴边的一句话。在大同创建文明城市的征程中,他带领志愿者们走遍大同的大街小巷。无论是酷暑还是严寒,总能看到他清理街道垃圾、规范共享单车停放、劝导不文明行为的身影。在他的感召下,越来越多的市民主动参与到文明城市创建中,城市的文明氛围日益浓厚。

2023年8月,山西省第十六届运动会在我市盛大开幕。郑超主动承担起组织青年志愿者为赛事服务的重任。从志愿者的选拔培训到岗位分配、物资准备,每个环节他都亲力亲为。最终,110名青年志愿者在他的组织下,圆满完成了赛场服务、礼仪接待、交通引导等各项工作,为赛事的顺利举办提供了有力保障。

特别值得一提的是,郑超长期关注困境儿童群体。通过深入走访调研,他详细了解这些孩子的生活状况和实际需求,并积极发动爱心企业和爱心人士参与帮扶。截至目前,他组织的“关爱困境儿童”项目已累计发放价值32万元的温暖包,惠及500名困境儿童和430户困境家庭,用实实在在的行动传递着社会的温暖。

作为公司团支部副书记,郑超深知“独木难成林”的道理。他经常说:“一个人的力量是有限的,只有团结起来,才能发挥更大的作用。”为此,他精心策划组织了一系列主题团日活动,带动更多青年投身志愿服务。在他的影响下,公司团支部的凝聚力和向心力不断增强,越来越多的年轻人加入到志愿服务的行列中。

“新时代的志愿奉献是新青年理想信念、责任担当的充分彰显。”郑超表示,他将继续在志愿服务的道路上坚定前行,用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,以志愿之名书写青春答卷,让青春在志愿服务的实践中绽放更耀眼的光芒。

本报记者 孙露



徐霞客联盟在江阴正式发起

浑源等9家联盟城市参与

本报讯(记者 史涌涛)在“5·19中国旅游日”来临之际,徐霞客联盟发起仪式在江苏省江阴市举行。

仪式现场,《中国国家地理》杂志社联合中国地质学会徐霞客研究分会等5家联合发起方与湖南省衡阳市、安徽省黄山市、山西省浑源县等9

家联盟城市代表携手完成仪式。据了解,各方发起成立徐霞客联盟,将致力打磨“黄金游线”,打造“现象级IP”,并深耕“研学教育与产业融合”,把徐霞客IP打造成横跨时空的中国旅游“超级符号”。

明崇祯六年(公元1633年)八月,

浑源县政协委员大讲堂走进校园

讲述徐霞客与恒山的故事

本报讯(记者 史涌涛)5月19日是第15个“中国旅游日”,当日,“追恒溯源·讲好浑源故事”浑源县政协委员大讲堂走进校园,为穆岳小学师生深入解读徐霞客游历恒山的文化内涵,讲述入选中学语文课本的徐霞客《游恒山记》的精彩,重温历史名人的壮游足迹。

讲座中,县作家协会秘书长靳吉禹以生动的讲述和图文展示,深入解读徐

霞客游恒山记,梳理徐霞客登游、朝圣北岳的历程,并与同学们共同分享了2012年穆岳小学三年级郝静同学为大型纪录片《北岳恒山》其中一集《霞客游记》的童声配音朗诵《游恒山日记》中的精彩段落。

徐霞客与北岳恒山颇有渊源。明崇祯六年(1633)八月初九、初十、十一,48岁的徐霞客在北岳恒山游历三日游,

48岁的徐霞客来到山西,开始了他的七日游。之后,写下《游五台山日记》和《游恒山日记》,收入《徐霞客游记》流传后世。今年“5·19中国旅游日”,恒山、悬空寺面向各地游客推出半价优惠,让八方游客在恒山享受一场心灵休憩之旅。

游历的地方包括龙峪口(今凌云口)、龙山、悬空寺、恒山等,徐霞客称龙峪口“峰连壁障,翠壁丹流,盘空环映”,赞悬空寺为“天下巨观”,记龙山“可当五台桑榆之收矣”。2011年,徐霞客《游恒山记》作为经典佳作入选中学课本。同年,国务院将《徐霞客游记》开篇之日,即每年的5月19日定为“中国旅游日”。

雨水降温来袭

我市又将上演冷暖逆转

本报讯(记者 高燕)最近冷暖空气频繁“拉锯”,导致我市气温“上窜下跳”。刚感受到初夏的热意,新一轮降温降雨天气又将上演。记者从市气象台获悉,未来几天我市将迎来明显降雨、降温及大风天气。

受冷暖空气共同影响,21日至23日我市将出现明显降雨天气,主要降水集中在22日,局地可能伴有雷暴大风等强对流天气。预计过程累计降水量5至50毫米,局部可达50毫米以上。伴随降雨,气温将明显下降,平均气温累计降幅达10℃左右,局部超过12℃,最高气温将骤降至20℃以下。同时,风力较大,阵风可达6至7级或以上。

根据新气象资料分析,21日白天平城区晴转多云,伴有4至5级短时6至7级东北风,气温12℃至30℃;21日夜间至22日白天阴有中雨,局部大雨,偏东风4至5级短时6至7级,气温10℃至20℃;22日夜间至23日白天多云有小到中雨,偏东风4至5级转3至4级,气温5℃至18℃。气象部门提醒公众关注天气变化,做好防范准备。

科学喂养守护宝宝健康成长

全国母乳喂养宣传日市一医院门诊大厅开讲

本报讯(记者 高燕)5月20日是全国母乳喂养宣传日,今年的主题是“生命之初,自然之乳”。为进一步普及母乳喂养知识,提高母乳喂养率,助力宝宝健康成长,市一医院在门诊大厅举办了母乳喂养专题讲座,为新手父母解锁母乳喂养的科学密码。

母乳是母亲赐予孩子最珍贵的礼物,也是宝宝重要的营养来源。它不仅营养丰富,是6个月内婴儿生长发育的最佳食物,还能像“第一剂疫苗”一样,帮助宝宝减少感冒、腹泻、肺炎等疾病的风

险,促进脑发育,提高智商水平,并降低成年后肥胖、糖尿病和心脑血管疾病的发生概率。对母亲而言,母乳喂养能减少产后出血,降低乳腺癌、卵巢癌的发病风险,帮助恢复体型,同时增进亲子关系,促进母婴依恋的形成。

据了解,目前我市6个月内婴儿纯母乳喂养率达到76.24%。活动现场,市一医院医护人员用通俗易懂的语言,向新手父母讲解了母乳喂养的好处、乳汁分泌原理、纯母乳喂养的重要性,以及分娩后皮肤接触、早开奶、母婴同室、按需哺乳等关键知识。他们还传授了母乳喂养技巧,并解答了家长们的疑问,鼓励妈妈们树立信心,坚持母乳喂养。此外,医护人员还借助模型进行互动演示,手把手指导新手爸妈掌握喂养技巧,让复杂的知识变得简单易学,帮助他们更好地迎接育儿挑战。

关于对恒安新区平安路与和庆街交口南施工的通知

京能大同热力有限公司将于2025年5月20日至5月31日对位于恒安新区平安路与和庆街交口南20米处进行热力管道更换,施工期间将对该路段进行全封闭施工。过往车辆及行人绕行平盛路、二淅线等线路。在作业期间按照有关规定设置安全防护和明显交通警示标志,并安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段,服从交警或交通管理人员指挥,减速慢行,礼让通行,或选择其它路线绕行,注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局
2025年4月28日